



癸卯年四月初六
2023年5月24日
星期三

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxb@163.com

国内统一连续出版物号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第12405号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家
掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升 ——浙江构筑高质量发展新优势观察

据新华社杭州5月23日电 一季度,浙江全省生产总值18925亿元,按可比价格计算,同比增长4.9%。增速领跑长三角省市,浙江经济回升向好、预期转强的态势清晰。

今年是“八八战略”实施20周年。立足新起点,坚持发扬优势,浙江强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,加快构筑高质量发展新优势,在全国经济发展大局中勇挑大梁、展现新作为。

激发创新深化 释放第一动力

5月10日,绍兴中芯集成电路制造股份有限公司在上海证券交易所科创板正式上市。这是绍兴集成电路“万亩千亿”平台首家自主培育的上市企业。

该平台所在的绍兴市越城区,已经集聚包括中芯、长电、豪威等“链主型”企业在内的近百家集成电路上下游企业。

今年一季度,浙江规模以上工业中,数字经济核心产业增加值同比增长8.7%。

早在2003年,浙江省委就作出“数字浙江”建设部署。今年,浙江省强力

推进数字经济创新提质“一号发展工程”。

顺势而为,在优势领域做大做强。

面对万物数字化浪潮,浙江着力在更深层次、更宽领域,用好数字经济这一创新变量。

3月31日,浙江召开全省数字经济创新提质“一号发展工程”大会。浙江省委、省政府迅速成立工作专班并制定出台实施方案,有关部门分别制定8大攻坚行动方案,11个市结合实际制定实施方案,构建起“1+8+11”省市一体的政策体系。

5月18日,中国(温州)数据智能与安全服务创新园正式开园,华为、翼能科技、中国移动创新研究院、每日互动等26家企业集聚落地。

“我们希望通过建设‘九个一’工作体系,以数据安全创新研发、产品交易、产业孵化、法律服务等功能为抓手,打造数据安全大门的‘钥匙’,打造数字经济万丈高楼的‘地基’,为数字经济的平稳健康发展保驾护航。”温州市相关负责人说。

推动数字经济持续释放潜力,带来发展关键增量。

浙江省经信厅相关负责人表示,以数据为关键要素,以加快发展数字经济、推动数字经济与实体经济深度融合为主线,浙江正在加速实现数字经济实力跃迁、数据融合运用价值跃迁、数字经济创新发展能级跃迁。

用好改革攻坚 优化营商环境

走进嵊州经济开发区(高新区),比亚迪新能源动力电池生产基地项目二期电解液区域主体厂房刚刚结顶,正在进行内外墙安装及装修工程。

从签约到投产仅用时10个月,该项目一期去年6月上线投产。紧接着,投资60亿元的项目二期今年1月启动建设。建成达产后,项目将实现年产值200亿元。

组建工作专班“一对一”跟踪服务,组织外出劳务协作招聘会,发布58条特色惠企政策……嵊州经济开发区(高新区)党工委副书记、管委会主任沈文武表示,嵊州新能源装备产业在规范、高效的营商环境中拔地而起,已经集聚83家规上企业,开始显现集群效应。

一季度,浙江新能源产业增加值同比增长33.0%,太阳能电池、风力发电机组等新能源产品产量分别增长52.6%、32.4%。

抢抓产业新机遇,激发企业新活力。围绕改革这个“关键一招”,浙江今年以来强力推进营商环境优化提升“一号改革工程”。

4月17日,浙江全省营商环境优化提升“一号改革工程”大会上,浙江省委提出,全面打造一流营商环境升级版,全力打造营商环境最优省,在中国式现代化新征程上再创浙江发展环境新优势。

此后,嘉兴、湖州、舟山、台州等地密集出台政策措施,将营商环境建设、推动民营经济高质量发展落到实处。

民营经济是浙江经济“基本盘”,中小微企业则是衡量浙江经济活跃度的风向标。

统计数据显示,3月份,浙江中小微工业企业增加值同比增长9.4%;今年以来浙江新增企业11万多家,其中绝大部分是中小微企业。

“中小微企业生产态势回升最快。”

浙江省统计局总统计师王美福表示,浙江中小企业数量多,对市场反应灵敏,其活跃度折射出当前浙江经济回升向好、预期转强的积极态势。

“浙江企业生产加速回升的势头稳健。”国网浙江营销服务中心网络数据室副主任孙钢介绍,4月份,浙江工业用电量同比增长8.01%,前十大行业用电量同比呈现出“9升1降”的良好态势。

坚持开放提升 开拓发展空间

由吉利汽车与沃尔沃汽车合资打造的高端品牌领克,已经闯进欧洲汽车市场。通过对外开放“走出去”,中国制造与国际品牌联动,高质量发展空间不断拓展。

一季度,浙江全省进出口总额1.13万亿元,同比增长4.8%。其中,出口总额8356.7亿元,同比增长6.1%。

分市场看,浙江对东盟进出口同比增长17.5%,占全省进出口总值的14.3%,东盟已超过美国稳居浙江省第二大贸易市场。

扩大高水平对外开放,拓宽高质量发展空间。

作为外向型经济大省,浙江深度参与全球市场的合作与竞争。坚持对外开放这个“必由之路”,浙江强力推进“地瓜经济”提升能级“一号开放工程”。

藤蔓向四面八方延伸,汲取更多阳光、雨露和养分,支撑根基部的块茎长得更加粗壮硕大……这种跳出一地一时、开放式发展形态,被称作“地瓜经济”。

深化对外开放,浙江加快打造高水平开放之省,坚持“高水平走出去闯天下”与“高质量引进来强浙江”的有机统一,推动主导产业的产业链供应链体系、内外贸综合实力、重要开放平台、企业主体提能升级。

位于嘉兴的桐昆集团是全球化纤龙头企业,市场占比超过14%。在企业董事长陈士良看来,企业已经触碰行业“天花板”,实现从大到强,必须走出去参与国际竞争。

“推动更高水平对外开放,是企业发展所需、主动为之。”陈士良说,“高手过招”必须具备全球视野,桐昆走好国际化这步棋,就能支撑未来20年的高质量发展。

打造助力产业工人由“工”转“匠”的实践基地 衢州工匠学院揭牌成立

本报讯 记者李凡 通讯员徐冬云、姚磊报道 日前,衢州工匠学院正式揭牌成立,标志着打造助力产业工人由“工”转“匠”的实践基地工作迈上新台阶。省总工委会员、副主席胡柯出席揭牌仪式并讲话,她希望衢州市总工会加强研究、积极探索、大胆尝试,努力把衢州工匠学院打造成为具有工会辨识度、

全省影响力的工作品牌,为全省工匠学院高质量发展提供衢州样本和衢州经验。

据了解,衢州工匠学院的建设运行是衢州市总贯彻落实省总、省总工委会员、副主席胡柯出席揭牌仪式并讲话,她希望衢州市总工会加强研究、积极探索、大胆尝试,努力把衢州工匠学院打造成为具有工会辨识度、

“实训基地+线上线下培训+劳动技能竞赛+工匠选树”等一体的长链条职工技能提升工作体系,打造市域产教联合体、行业共同体,成为衢州新时代产业工人和工匠大师的“摇篮”。

当日,衢州工匠学院首批培训班开班。首批“工匠技师班”70余名学员进入工匠学院学习。首批新能源

汽车维修培训班160余名学员已通过前期学习取得结业证书。下一步,衢州工匠学院将做好建设劳模工匠人才资源库、实施“技能强工”行动、建立线上工匠学院、升级高技术服务队等十项重点任务,充分发挥学院专家学者及劳模工匠的专业技术优势,建立多维度培训模式,全面提升培训质量。

这份爱,“专署”于他们

宁波海曙区总工会打造新就业群体“工会会员家庭日”

心连“新” 向未来 ——聚焦全省新就业形态劳动者工会工作

■记者李凡

会会员30179名。

微访谈

问:海曙区是如何推进新就业形态劳动者建会入会工作的?

海曙区总工会:我们建立了“1+X+N”新就业群体工会组织网络体系,“1”是区总工会直属新就业群体工会联合会,“X”是各镇(乡)街道总工会下属新就业群体联合工会,“N”是新就业群体重点头部企业工会、重点行业性工会和特色区域性工会、各镇(乡)街道总工会下属社区(村)联合工会。

在海曙,与用人单位建立劳动关系或符合确定劳动关系情形的新就业形态劳动者,优先加入用人单位工会;用人单位没有成立工会的,优先加入用人单位所在地的镇(乡)街道下属新就业群体联合工会;区总工会新就业群体工会联合会下属联合工会负责全区新就业群体建会入会兜底工作。

海曙区新就业形态劳动者入会方式主要有三个渠道:集体登记入会、流动窗口入会、线下线上入会。新就业群体职工通过扫“专署”入会申请码提交工会会员信息,由所在的新就业群体工会组织协助完成会员信息导入和认证指导工作。

问:入会之后,新就业形态劳动者可以享受哪些服务?

海曙区总工会:新就业形态劳动者完成工会会员认证后,全区各级工会将充分发挥好工会组织的职能优势,同时进一步广泛征集社会各方的爱心资源,合力提升新就业形态劳动者获得感、安全感和幸福感。



海曙区新就业形态劳动者的“工会会员家庭日”。 通讯员郑铁文 摄

新就业形态劳动者工会会员的服务呈现多种形式。截至目前,全区各级工会已陆续开展了新就业形态企业集体协商“破冰”行动,启动能级工资和员工福利集体协商新模式;举办新就业群体劳动竞赛,共有8名新就业群体职工获得各级劳模工匠称号;全区职工健康体检优先向新就业群体倾斜;江厦街道总工会与中国铁塔、美团天一站签订关心关爱新就业群体合作协议,解决骑手电瓶车充电等需求;顺丰工会与新四方工会合作开展“顺丰小哥错峰就餐七折活动”,覆盖5个区31家直营门店,可同时为上千名小哥提供服务;实施“关爱健康、医企护航”顺丰小哥家庭医生签约项目……

问:对于进一步开展新就业形态劳动者服务保障提升行动有何计划?

海曙区总工会:下一步,我们拟汇聚全区各镇(乡)街道总工会、区各相关职能部门、全区新就业群体重点头

部企业、特色区域性(行业性)工会的协同力量,以“共建一个家”的组织力、“共搭一座桥”的服务力和“共献一份爱”的公益力,吸纳全区更多的新就业形态劳动者加入工会组织。预计今年年底,新建新就业群体工会22家,发展新就业群体工会会员1.2万名。

为进一步开展服务保障提升行动,海曙工会以本次“520活动”为起点,将每月20日设为全区新就业形态劳动者“工会会员家庭日”,同时向公众发起关爱服务新就业群体爱心资源的征集行动,充分发挥工会的枢纽型群团的组织力、服务力和公益力,凝聚力量,整合资源,精准落实好市、区两级财政、工会关于“新就业群体工会会员项目经费”使用,同时在疗休养、体检、高温慰问、困难帮扶、职工文化普惠等方面,向新就业群体工会会员倾斜扩面,集全会之力共同推进海曙区新就业形态劳动者建会入会的加速度。

全国五一劳动奖章获得者卢立志: “一只蛋鸭”振兴乡村 畜禽育种领路共富

“数”说奋斗:卢立志开发了10个以上品种,建立和完善了5个良种繁育体系,提供产业化技术4套。近五年来,为乡村振兴创造经济效益累计超过8亿元。



卢立志(右二)正在给养殖户做技术指导。

劳动创造幸福

记者羊荣江报道 卢立志,浙江省农科院畜牧兽医研究所家禽研究室主任、国家水禽产业技术体系遗传育种研究室主任。自1988年入职浙江省农科院以来,卢立志一直从事家禽育种研究工作。日前,他获得了全国五一劳动奖章。

35年来,卢立志忘我工作,做实验、钻鸭棚、带学生,科研创新硕果累累,带领农户科学养殖效益倍增,为乡村振兴和共同富裕作出了突出贡献。

卢立志领衔的团队创建了蛋鸭个体选择、家系选择与全基因组选择相结合的育种技术体系,自主育成了国内外首个三系配套高产青壳抗逆蛋鸭新品种“国绍Ⅰ号”。他研究的绍兴鸭和绍兴鸭配套系(国绍Ⅰ号、神丹2号)蛋鸭,占到全国蛋鸭养殖品种的60%,成了我国蛋鸭当家品种。

在养殖模式上,卢立志的团队研发了蛋鸭旱养技术体系,实现了蛋鸭离水养殖、节粮高产、洁蛋生产,颠覆性地改变了全国蛋鸭产业生产方式,解决了水体污染老大难问题。蛋鸭笼养技术入选了原农业部农业轻简化实用技术,蛋鸭离地网养技术被列入农业农村部农业主推技术。

“国绍Ⅰ号”蛋鸭配套系由浙江农科院与浙江国伟科技有限公司(国家级绍兴鸭遗传资源保种场)合作选育成

功。“国绍Ⅰ号”从2005年开始选育,到2015年通过农业部国家新品种审定,选育过程异常艰辛。卢立志和他的团队不知放弃了多少个节假日,因为要观测获取每日的精准数据,连大年三十、大年初一等日子都没有离开选育场。十年磨一剑,经过卢立志团队努力,“赶鸭子上架”养殖变成现实。该项技术先后荣获浙江省科技进步一等奖(2019年)、国家科技进步奖二等奖(2019年)。

卢立志在我省山区26县(市、区)的15个县通过科技特派员、富民强县行动、课题合作基地、技术指导等多种方式,开展产业振兴共同富裕工作:帮助仙居县打造了“中国第一鸡仙居鸡”种业产业,为中国最大的蛋鸡产业生产示范基地平阳县培育“翻身1号”肉鸽新品种和制定国家标准,努力挖掘开发新遗传资源松阳锦鸡、泰顺乌鸡等。

在省外,卢立志主要在武陵山区、罗霄山区、滇桂黔石漠化区、秦巴山区等连片特困地区和新疆南疆四地州,通过实施国家水禽产业技术体系、科技援疆项目、科技合作等项目,帮助当地脱贫致富。粗略统计,卢立志为贫困地区开发畜禽品种10个以上,建立和完善了5个良种繁育体系,提供产业化技术4套。近五年来,带动欠发达地区经济效益累计超过8亿元。

“在畜禽育种领域,我国蛋鸭育种技术已引领世界,我们一定要掌握育种领域的前沿动态,在接续推进育种科研的同时,多些危机感,不骄不躁,一直保持领跑姿态。”卢立志说。